



2025

13 – 19
февраля

№ 7 (1466)

1,70 евро
(в редакции - 0,80 евро)Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



Фото: LRPLT

Теперь всё будет по-другому

Десинхронизация, о которой давно говорили все ведущие политики Литвы, свершилась! В минувшую субботу электросистемы Эстонии, Латвии и Литвы отключились от российского кольца БРЭЛЛ, чтобы в течение суток поработать самостоятельно, а затем, в воскресенье, через литовско-польскую линию электропередачи LitPol Link подключиться к европейской электросистеме.

Так что, как и полагается для начала новой жизни, в понедельник страны Балтии стали жить уже в иных условиях.

Событие это действительно чрезвычайно значимое, и посему будет обязательно вписано во все школьные учебники истории.

Поэтому вполне естественно, что накануне в общественном пространстве Литвы было много высказываний лидеров нашего государства. Так, президент Литвы Гитанас Науседа в качестве главного момента десинхронизации с кольцом БРЭЛЛ, ещё с советских времён носящим такую аббревиатуру по названию стран, участвовавших в нём до недавнего времени (Белоруссия, Россия, Эстония, Латвия и Литва), указал на то, что отныне «Литва, Латвия и Эстония смогут сами контролировать основные параметры электросистемы – частоту и напряжение, а не спрашивать у России в сфере регулирования».

Правда, он не стал пояснять, как же этот момент выглядел на практике и на каком уровне – политическом или сугубо техническом – происходило ранее подобное согласование.

Премьер Литвы Гинтаутас Палуцкас, в свою очередь, заверил население, что Литва готова как к техническим помехам, так и к угрозе диверсий, поэтому возможные сбои не нарушат процесс синхронизации

«Ни в одном из случаев перебои в электроснабжении не будут столь драматичными», – сказал он.

Руководитель литовской компании по передаче электроэнергии Litgrid Рокас Масюлис у журналистов пользовался особенным спросом.

Информационному агентству BNS он, например, дал такое обширное интервью, что, если бы оно было опубликовано в

газете «Обзор», то заняло бы одну полную страницу и ещё прихватило бы четверть следующей. И это без всяких картинок!

Р.Масюлис, в частности, сказал, что синхронизация электросетей стран Балтии с Западной Европой станет, скорее, геополитическим, чем технологическим изменением, учитывая, что коммерческая торговля электроэнергией с Россией и Беларуссией уже некоторое время не ведётся, а некоторые перемишки с этими странами уже не работают.

«Это разрыв наших последних оставшихся связей с Россией», – заявил генеральный директор Litgrid.

Примечательно, что в беседе с BNS Р.Масюлис упомянул о том, что накануне минувших выходных не ожидается каких-либо провокаций со стороны России, которую многие до этого обвиняли в том, что Москва может использовать БРЭЛЛ как средство политического давления.

– Пока мы связаны одной системой, провокаций быть не может, потому что тогда Россия сама себе навредит. Ничего такого не предвидится. Мы с российскими операторами и диспетчерами в Москве подписывали документы, в какой последовательности и в какое время всё будет происходить. Так что здесь всё в порядке, – сказал Р.Масюлис.

Получается, что слова главного «передатчика» электроэнергии в Литве о том, что не предвидится никаких провокаций со стороны России в рамках кольца БРЭЛЛ, несколько расходятся с многократно повторявшимся в эти дни утверждением, что страны Балтии, уйдя из кольца БРЭЛЛ, обезопасили себя от чужого зла.

Впрочем, ничего нового в отношении десинхронизации-синхронизации, что было бы действительно интересно рядовому потребителю электричества, политики с чиновниками не сказали. Поэтому обратим внимание на слова главы Litgrid, ответившего на вопрос, касавшийся будущих цен на электроэнергию при жизни в новых условиях.

– Ничего не изменится, всё останется, как было. У нас по-прежнему есть перемишка с Польшей, и она будет и потом. Все остальные линии также остаются. В плане торговли ничего не изменится.

– Будет ли продолжена торговля через LitPol Link или она будет использоваться только для технических процессов синхронизации? – спросил корреспондент BNS.

– Изначально мы планировали, что она будет использоваться только для синхрони-

зации и вообще не будет использоваться для торговли. Сейчас мы планируем выставить на продажу около 150 мегаватт с марта.

По нашим первоначальным расчётам (цена на электроэнергию – BNS) будет в основном определяться производством за счёт возобновляемых ресурсов. Если этого будет достаточно, цена на электроэнергию будет иметь тенденцию к снижению, а не к росту. Цены на электроэнергию устанавливаются на год вперёд. Цены на этот год уже установлены, поэтому они не изменятся, – сказал Р.Масюлис.

Надо полагать, что этот ответ полностью успокоит всех без исключения потребителей электроэнергии в Литве, а то они в соцсетях очень уж много чего написали. А высказывания эти тщательно собираются и анализируются некоторыми учреждениями, например, Национальным центром управления кризисами и центром анализа дезинформации Debunk.org.

Так что перед тем, как делиться своими опасениями, что нахождение на общеевропейском рынке с более высокими ценами на электроэнергию может отразиться, в конечном итоге, и на стоимости электричества для населения Литвы, подумайте, на чью мельницу вы такими комментариями в соцсетях льёте воду...

Тем более на фоне того, что в воскресенье в Вильнюсе был настоящий праздник, в котором, помимо первых лиц Литвы, участвовали также председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен, президент Латвии Эдгарс Ринкевич и президент Эстонии Алар Карис.

Глава Литовского государства назвал синхронизацию историческим моментом, знаменующим завершение долгого пути Литвы, Латвии и Эстонии к энергетической независимости.

«Несколько мгновений назад я получил замечательную новость – синхронизация Балтийской электросистемы с сетями континентальной Европы успешно завершена», – сообщил в воскресенье журналистам президент Литвы Гитанас Науседа.

Перед пресс-конференцией, получив по телефону известие о том, что страны Балтии синхронизировались с Европой, Науседа ответил собеседнику цитатой из известного немецкого фильма «Прощай, Ленин!»: «Прощай, Россия, прощай, Россия, прощай, Ленин».

Так глава Литовского государства сказал и в видеоролике, размещённом в социальной сети «X».

Дмитрий ЗАХАРОВ

16 февраля –
День
восстановления
Литовского
государства

В номере:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судoku, головоломки

Наш календарь

- 15 февраля - Сретение Господне у восточных христиан. Международный день детей, больных раком. Международный день операционной медсестры.
- 16 февраля - День восстановления Литовского государства.
- 17 февраля - День спонтанного проявления доброты.
- 18 февраля - День батареек.
- 19 февраля - Всемирный день защиты морских млекопитающих (День кита).
- 20 февраля - Всемирный день социальной справедливости. Всемирный день управления информацией.
- 21 февраля - Международный день родного языка. Всемирный день экскурсовода.

Неразрезанное солёное
филе атлантического
лосося с кожей, 1 кг

Только 14,99€



Акция действительна с 12 по 16 февраля
Только в отделах естественной рыбы
больших магазинов NORFA

